

DIARIO DE CORDOBA

PERIODICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera.

FRANQUEO CONCERTADO

AÑO LX

TELÉFONO 184

NÚM. 19.608

DOMINGO 19 DE ABRIL DE 1914

Subscripción en Córdoba: Por un mes. 2 Ptas. Trimestre. 6 Trimestre. 10

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo.

La Alhambra

Terminados hoy la publicación del notable artículo del ilustre director de *El Defensor de Granada* acerca de la salvación de la Alhambra. Dice en la parte que faltaba, relativa a los trabajos realizados por la Junta:

Las obras de saneamiento y consolidación que se han realizado en la Fortaleza ofrecen carácter urgente y no pueden ser más importantes.

Se han revestido interiormente con cemento los aljibes, evitando las filtraciones que venían ocasionando la cimentación del Cabo de la Alhambra.

Se han consolidado la bóveda y los muros subterráneos de la Torre de Comares, hasta el pavimento del egrejo Salán.

La cortina de muralla que existe entre la Torre y la de los Pañales, ha sido restaurada y consolidada en su parte inferior, quedando pendientes algunas obras en la superior.

Se ha hecho el apeo de la muralla y del camino subterráneo, en el tramo correspondiente al Cuarto Dorado y al Nicho del Corán.

Se han restaurado las fachadas de Poniente y del Sur de la Bib-Xura o Puerta de la Justicia.

En la Torre de los Picos se han fortificado sus cuatro fachadas, reconstruyéndose la escalera que se hallaba impracticable, se han raspado los enlucidos que cubrían las antiguas paredes y se han cortado las filtraciones que tenía su estructura.

Se han comenzado las obras de consolidación y descubrimiento del camino de Ronda Interior, de las que se ha hecho bastante, especialmente en el trayecto de la Torre de los Picos a la de la Cautiva y desde esta a la de las Infantes.

La muralla antigua, que corre al Poniente de la Puerta de la Justicia, se ha restaurado.

En la que ciñe el Suroeste por Levante, se han hecho importantes reparaciones.

También se han ejecutado grandes trabajos de descubrimiento en los subterráneos de la Alcazaba, descubriéndose bóvedas arqueadas y de aristas de verdadero interés arquitectónico, que hallábanse ignoradas y que en su mayor parte se encuentran en buen estado de conservación; en la Torre de las Cebadas, en las Caballerías y Cuarteles de Mondéjar, donde se ha descubierta la fábrica antigua, notable desde el punto de vista militar, en la Torre de Siete Suelos y otros sitios de la Fortaleza.

Los trabajos de drenaje y fortificación efectuados en el Palacio Árabe, son los más importantes que se han hecho en la Alhambra.

Ocupa entre aquellos preferente lugar, la red de alcantarillado, que era urgentísima y de la que puede decirse que se salvó el edificio. Las antiguas alcantarillas estaban ciegas o destruidas; los chimeneos del palacio árabe eran depósito de agua y de las aguas sucias de la próxima barriada. De seguir algunos años esta situación, la ruina del Alcazar habría sido inevitable.

Por fortuna se llegó a tiempo a conjurar el imminente peligro, habiéndose hecho la reconstrucción casi total del alcantarillado, con bóvedas practicables, de sección ovalada y sólidas, construidas con cemento.

Fue admirada por los amantes de la Alhambra la que se hizo bajo el pavimento del Patio de los Leones, y que se puede citar como modelo de obras de drenaje.

Actualmente, la cimentación del palacio no tiene que temer el estrago de las humedades y filtraciones que eran el mayor enemigo que miraba su existencia.

Está concluido el alcantarillado del Cuarto de los Leones, Salas de Abencerrajes y de Dos Hermanas, Jardín de Lindaraja, Patio de la Mezquita y Alberca de los Arrayanes. Era lo más urgente; pero lo que falta hay que hacerlo a toda prisa.

El saneamiento de la pavimentación se ha completado conduciendo el agua por tubería de hierro, asegurándose la impermeabilidad del piso en el Patio y Pórticos de los Arrayanes y en el de la Mezquita con soleras de tableros de mármol, de cinco centímetros de grueso, asentados sobre torceda de hormigón; en las Galerías del Patio de los Leones, provisionalmente y hasta que se alineen las columnatas, con loseta de barro.

El suelo del Patio de los Cipreses se ha impermeabilizado, rebañados cerca de su metro para evitar filtraciones que perjudicaban mucho los árboles.

Han sido restauradas las habitaciones que existían al Poniente de la Sala de la Barca, los muros del departamento central en la nave que se halla al Levante del Patio de los Arrayanes y las jambas de un arco de la misma.

En el Cuarto Dorado se ha hecho la consolidación de la arada que le dá ingreso, habiéndose rebajado al pavimento para reconstituir la solería a su primitivo nivel.

En la Ronda se ha terminado la obra de consolidación de que había proyectado.

En el Mirador o oratorio del Mecuar, se han fortificado los muros que amenazaban desmoronarse.

La Alhambra ha sido totalmente saneada, evitando una gran filtración que envolvía gravísimo peligro para todo el Cuarto de Comares.

Se han saneado además: el patio posterior a la que se crea faja antigua entrada del Dara Sulán, o Palacio Árabe, por el Mecuar, pavimentado con solera impermeable; la escalera de comunicación entre el Ksar y el Palacio de Carlos V; la Galería del Patio de Lindaraja y otros lugares de menor interés.

Por último, se ha hecho la reparación del tejado y del alero del Patio de los Cipreses, reconstruyéndose su solería.

En orden a la investigación arqueológica, la Junta ha tenido la suerte de hacer dos descubrimientos importantes: la pintura mural de la Torre de los Picos y la escultura que, arran-

cando de la de Abul-Hacháb o Peñador de la Reina, desciende por el bosque al río Darro.

También se ha hecho la excavación, descubrimiento de la Alamedilla y del Puzal, descubriendo parte de la fachada de Levante del Palacio de Carlos V, que estaba enterrada, y vestigios de una edificación antigua próxima a la Ronda; el desmonte del cancelo situado en el Bosque y que cubría la muralla septentrional de la Fortaleza; el descubrimiento de los retratos y las pilas de mármol de que se servían los árabes palatinos para un uso personal; el descubrimiento, no terminado, del Camino de Ronda y de las Torres de Siete Suelos, las Cebadas y Capitas.

En el curso de estos trabajos de investigación se han hallado copiosos fragmentos de cerámica y vidriería de excepcional mérito, que pueden servir de base para un museo de Arqueología musulmana, tales como pedruzcos de solería, mosaicos de isocrita curva, pipas de barro, trozos de jarrones, un vaso de arcilla con adornos de piedrecitas incrustadas, anillos de refijos metálicos, coladores de barro ligeros a los que se añaden en Marruecos; pedruzcos de alfileres, capiteles y espigas y de vasos pintados y raspados; piezas de incrustación alabada y esmaltadas, algunas preciosas; vidrios transparentes, blancos y de diversos colores, uno verde esmeralda, otro imitación de piedra ónix, otro plateado; oxalinas; soleras de barro, combinadas con adornos de azulejos y preparadas para recibir incrustación; trozos de platos con figuras; basas de piedra; inscripciones con letras muy grandes que se crean pertenecían a la Mezquita Sultana o Mezquita Real, etc., etcétera, siendo de advertir que en muchos de estos fragmentos se descubren figuras de personas, caballos, dragones y otros animales.

Luis Seo de Lucena.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Poseión
Se ha posesionado del cargo de auxiliar de una de las escuelas de Cádiz doña Asunción Peña.

Clases
En vista de que ha terminado la epidemia variolosa que existía en Luque, han vuelto a reanudar las clases en las escuelas de aquel pueblo.

Graduada
Han comenzado a funcionar las escuelas de niñas de Posadas bajo el nuevo régimen graduado de alumnos.

Del Gobierno civil

Licencia de caza
El Gobernador civil interino concedió ayer licencia de caza al vecino de Córdoba don Rafael Sánchez Carrillo, al de Puzos don Demetrio Bautista Rojas, al de Nueva Carteya don José Luna Povedano y al de Baza don Antonio Viguera García.

Expropiaciones
Han sido aprobados los expedientes de expropiación de fincas en los términos de Priego, Almedinilla y Montoro, que motivan la construcción de las carreteras de Priego a Loja, Almedinilla a la estación de Alcaudete y Pedro Abad a Villanueva de Córdoba.

Minas
El personal del cuerpo nacional de minas al servicio de esta provincia demarcará del 24 al 30 del mes actual la llamada Victoria, del término de Adamuz.

Explosión de grisú en Belmez

En la mina Cabeza de Yaco, de la Sociedad hollera de Peñarroya, ha ocurrido hoy una pequeña explosión de grisú, la que ha causado graves quemaduras a los obreros Ricardo García, Angel Soriano y Bernardo Maños.

Según versiones que he oído, uno de los pocillos llamados embudos, por los cuales echaban tierras de unos a otros pisos, por resaca, se había quedado obstruido en su parte media, y, como recurso para desatascarlo, pusieron en la parte interceptada un cartucho de dinamita. Los tres obreros se retiraron a una galería cercana, después de encender la mecha.

Sopóncese, y parece lógica la presunción, que en la parte alta del tubo se había depositado el grisú, el que, al inflamarse por la explosión de la dinamita, basó la salida por la galería donde estaban los obreros. Gracias a que el grisú no existía en gran cantidad, no lo mató, pero les causó, como antes digo, graves quemaduras.

Instantáneamente fueron auxiliados por otros compañeros, que los condujeron a sus respectivos domicilios, donde les atendió cuidadosamente el médico de la Sociedad hollera don Vicente Sánchez Moreno.

El Corresponsal.

17-4-914.

LA BOLSA

Otificaciones del día 18

Efectos públicos españoles.—4 por 100 perpetuo interior, 79.40 pesetas.—5 por 100 amortizable, 100.30.—Cédulas hipotecarias 4 por 100 98.25.

Valores de Sociedades nacionales.—Banes de España, 454.00.—Compañía Arrendataria de Tabacos 294.00.—Banco Hipotecario 000.00.—Banco Hispano Americano 00.—Banco Español de Crédito, 000.00.

Valores locales.—Sociedad Eléctrica de Cañillas, 100.—Acciones de la Pasa de Torres, 1.500.

Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 6.00.—Londres a la vista, 26.67.

Metalos preciosos.—Oreos antiguos, 7.00.—Id. nuevos, 5.00.—Oro antiguo, 6.00.—Idem, 5.00.

Boda de Príncipes

Entre las varias bodas principescas que hay anunciadas para el año actual, destaca por la importancia que en los altos círculos políticos se le concede, por la influencia que en el porvenir puede ejercer en la historia del Oriente europeo, la del príncipe Jorge, heredero del trono de Grecia, con la princesa Isabel, hija de los soberanos de Rumania.



El Príncipe Jorge, heredero del trono de Grecia, que en breve contraerá matrimonio con la princesa Isabel de Rumania.

Estos enlaces han de efectuarse muy en breve, pero tal vez antes, mucho antes de lo que la diplomacia pudiera sospechar, comienzan a sentirse sus efectos en la política balcánica. Grecia corre en estos momentos lúminente peligro de verse empujada en otra guerra que pudiera tener graves derivaciones. Grecia, a pesar del formal compromiso adquirido con las potencias de la triple alianza y de la triple inteligencia, aún no ha evacuado el Epiro, y no sólo no lo ha evacuado, sino que alimenta la insurrección de los epírotas contra la soberanía de Albania, dándoles armas y municiones para defensas, y jefes y oficiales que los dirijan. Este proceder de Grecia y del Epiro obliga al soberano albanés a ponerse al frente de las tropas de su nacional reino para ahogar la rebelión, y de esto a declarar la guerra a los griegos no hay más que un paso.



La Princesa Isabel de Rumania, que en breve contraerá matrimonio con el príncipe heredero de Grecia.

Si estallara la guerra entre Grecia y Albania, cosa que se cree muy probable, habría llegado el momento esperado por turcos y búlgaros para caer sobre la primera, en busca del tan apetecido y acarreado desquite. Grecia necesita, pues, una estrecha amistad, una alianza ofensiva y defensiva que la ponga a cubierto de los peligros que la amenaza, y esa intimidad de relaciones de ningún otro pueblo puede obtenerla con tanto provecho como del romaniano.

Cierto es que entre Grecia, Serbia y Rumania existe hoy una alianza estrecha y pujante; pero siempre será más sólida, por parte de griegos y romanianos, si las respectivas causas reinantes se unen con luzes que la Historia nos tiene bien demostrado que anulan ejercer decisivas influencias en los destinos de los pueblos.

La diplomacia concede mucha importancia al proyectado enlace del príncipe Jorge con la princesa Isabel, y acaso por esta vez sea sincera.

TRIBUNALES

Juicios orales
En la sección primera de esta Audiencia se celebrará mañana la vista, en juicio oral y público, de la causa procedente del juzgado de Córdoba contra Manuel Sánchez, acusado del delito de hurto.

Será defendido por el abogado señor Colinet y representado por el procurador señor Barbado.

En la misma sección se celebrará otro juicio oral: el de la causa procedente del juzgado de esta capital, por hurto, contra José Fernández Quesada.

Está encargado de la defensa el señor Ramírez R. y de la representación el señor Cruz.

En la sección segunda habrá otro juicio oral: el de la causa instruida en el juzgado de Béznar contra Francisco Osete Jiménez, por el delito de hurto.

Los señores Obregón y Castañón tienen a su cargo la defensa y representación, respectivamente, del procesado.

En la misma sección se celebrará otro juicio oral: el de la causa procedente del juzgado de Montoro contra Antonio Sánchez, por delito de hurto.

El señor Castañón está encargado de la defensa y el señor Austria de la representación.

Juicios por jurados

He aquí el listado de las causas que han de verse con intervención del jurado en la sección segunda de esta Audiencia durante el segundo cuatrimestre del año actual:

Mayo.—Día 4 juzgado de Aguilas, delito de abusos deshonestos, contra Antonio Ramón Palacios López, defensor señor Obregón.—5, Aguilas, falsificación, Manuel Montero Varo, señor M. Albendín.—6, Aguilas, homicidio por imprudencia, Antonio Moreno Carrillo, señor Sampeño.—7, Aguilas, falsedad, Francisco Osete Jiménez, querrelante señor Fernández Jiménez, defensor señor J. Martínez.—8, Posadas, robo, Aniceto Alcaz Alcabilla, señor Cruz Oeballos.—9, Posadas, expiación de billetes falsos, José y Francisco Tair, señor Molina Albendín.—14, Fuente Obejuna, expiación de billetes falsos, Carmen y Julián Cortés y otro, señores Altamirano y Delgado Bárbara.—15, Fuente Obejuna, robo, Ana Basiles del Rey, señor Trillo.—16, Fuente Obejuna, homicidio, José y Joaquín Galán Córdoba, señor M. Beltrán.—22, Pozoblanco, homicidio, José Espejo Mentado y otro, señor G. Serrano.

Junio.—Días 1 y 2, Baza, robo y homicidio, Francisco Ramírez y otro, señor Conde Salazar.—3, Baza, rapto, Ricardo López Alfaro, señor A. Tamirán.—4, Baza, homicidio por imprudencia, Antonio Páez Moreno, señor J. Obregón.—5, Baza, homicidio, José M.ª Mellado Girón Giral, señor Márquez Urbano.—16, Cabre, robo, Francisco Rodríguez y otro, señor Obregón.—17, Priego, robo, Juan J. López y cuatro más, señor Carrasco (I).—18, Priego, homicidio, Santiago Pérez Moral, señor G. Serrano.—19, Priego, robo, José López Vázquez y otro, señor Obregón.—20, Priego, homicidio, José Serrano Gómez, señor M. Albendín.

IMPRESIONES DE UNA LECTURA

Las malditas ideas, por don Julio Pellicer.

Antes de conocer personalmente he leído las obras del paisano ilustre, luchador infatigable de la vida y del arte, y de ellas fui tomando inconscientemente los materiales para formular por deducción su figura. Primero fue un ensayo, después los rasgos se acentuaron, aparecieron detalles preciosos, y al fin estaba yo seguro, sin haberle visto en mi vida, que si lo encontrara en la calle o en el café lo distinguiría entre diez mil como a un antiguo compañero. En efecto, fui a su casa, salió a recibirme, y me sorprendió ver que don Julio Pellicer era precisamente el tipo opuesto y contrario al que yo esperaba encontrar.

El autor de tal drama personal suyo es en la realidad de la vida un pacífico, tranquilo y hasta indiferente ciudadano; el poeta festivo que abayenta la melancolía con el burlesco establecimiento de sus rimas, un hombre triste, fúnebre y vibrante, un ser tímido y apesadumado, y es que así como percibimos mejor los perfumes que no usamos, notamos en la vida, más fácilmente las propiedades, sentimientos y pasiones que nos extrañan por no convenir y hasta por ser opuestas a las nuestras.

Yo no entiendo de caballos y compré uno que, al decir de un desventurado y querido amigo, era compendio y cifra de los defectos de su raza, sin mezcla de perfección alguna, pero entre todos se destacaba la estrechez y ridícula conformación del pecho. Pues bien, var un caballo que tuviese el pecho ancho y repararlo sin más ni más como megalítico, era cuestión de un instante.

Los diferencias y oposiciones entre el artista y un arte obedecen a muy hondes causas en el autor festivo. La humanidad rie siempre ante las imperfecciones, los vicios y los defectos de los demás. El hombre que a la primera impresión nos hace soltar la carcajada, arranca nuestras lágrimas si lo estudiamos a fondo. En todo obiate hay siempre una pñalada: unas veces la causa la mano traidora que asesina y otras la del experto médico que salva, pero siempre con sangre, con dolor, con pena. Son las miserias humanas las que pliegan en risa nuestros labios, y al reírnos nos reímos de todos y de nosotros mismos, de nosotros tan pobres y tan miserables que pensamos estar limpios de toda culpa, teniendo las mismas deformidades y jorobas que los demás.

El autor que nos hace reír tiene que ser triste. Va analizando los hombres, y de ellos toma la vanidad estúpida, la cursilería ridícula, (seguro, indefectible manifestación de maldad) la codicia, la cobardía, la farsa perpetua, la tontería. El drama presenta dolores, luchas, catclismos, vicios y virtudes, pero son de hombres con cierta grandeza; en el saliceto son hombres también, quizá más que en el drama, hombres en su desnudez y risible pequeñez. Meditando está, comprendi la pena, la amargura que había en la mirada de Pellicer.

Personas de carne y hueso andar, luchar, reír, amar y alientan en sus obras, y aunque su nombre va unido en muchos de ellas al de otro ingenio español, no es difícil separar y reconocer lo que a cada uno corresponde en justicia.

Nadie ha puesto en duda que las figuras andaluzas, netamente cordobesas, son de nuestro paisano, pero ¿a la mdrilla? Las malditas ideas, saliente en prosa original de Julio Pellicer, estrenado en el teatro Cervantes de Madrid, la noche del 3 de Febrero último, responderá a la pregunta.

Esta obra, honrada, de buena ley, nos dice que algo y aún algo se le alcanza y alcanza a su autor del alma madrileña. Es ella no hay cabales groseros, ni rebucados efectos, y la acción, consecuencia natural y lógica del carácter y de la situación de los personajes, marcha hacia el desenlace sin violencia alguna. Tiene esta obra sencillez y agilidad grandes de la que muestra la escueta quince entre Andrés y Lorenzo, el hombre que lucha sin pesimismo ni desmayos y cree en la vida, y el que todo lo ve a través, hasta el amor, a un cobardía egoísta, a una pequeñez y despreciable concepción de la existencia.

Andrés.—El día que no tengan ustedes pa el pibe se comen a besos y tan rídicamente.

Lorenzo.—¿Con hambre? No se besa; se muere... Y al primer mordisco, se acaban el paripé y las pampalinas; empiezan los regaños y se le puede ir a uno la mano... sin querer, y los cardenales se van mucho... El que se casa es como quien se saba a un arrojano, sabiendo que tie que fallarle el motor... ¿Ganas de molestar al freno!

—¿Pañales! ¡Si que mira; usé las cosas de un model...!

—¿Tien otro? ¿Primo?... Usé quiere mucho a su novia... y ella a usé.

—¿Si señor, que me quiere!

—¿Bueno. ¿Lo aparente.

—(Con enojo.) ¿Qué? ¿Nos ha aviado el amigo!

—Pongamos que le quiere.

—¿Y pose usted la verdad!

—Demostración. ¡Le regala ese vestido, sin mirar que es la hops de su felicidad; viene un solcito, para verle con la suadicha hops...

—(Nervioso.) ¿Y qué?

—¡Nada! Que casi nos hemos famoso al pñillo y queda margen pa un carucheo.

—(Molesto.) No habría sacado.

—¿Lo otro? Que ahora supone usé menos pa ella, que lo trapos.

—Usé no la conoce.

—¿Puedel Pero a base un ratito...

—Nada... (Saca el reloj y lo mira)

—(Mirando el reloj.) ¡Miré, mire el reloj...!

—(Disimulando su contrariedad.) ¡Nada! Usos minutos...

Lor.—¿Qué está usted sentada!

And.—¿Qué tien de estar!

—Con mirado...

—(Resistándose un punto, pero con ansias de obedecerle.) ¿Y?

—¿Abi tie el ojo de la cerradura... ¡Miré!

—Si no fuera desconfianza...

—¿Andel Y salimos del error...

—Por chafarle a usé, a más.

—¡Apagado la cabeza. ¡Sentada, hablando.

—(Mirando por la cerradura.) ¡Rediez!

—¿Qué? ¿Pa qué? ¿Pa qué?

—¡Sentada, hablando!

—Y así de que calle, al espejo... (Remedando lo que dice.) Y a dar unos pañolito, contemplando; y una visita en redondo; y a levantar los brazos, como pa bailar la farra...

—(Todo.) Pasos, vueltas... ¿La ve usted?

—No, señor. El capitullo de la coquería es el mismo siempre.

—(Amontado; llama con los audifon.) ¡Sole!

—No se case; pame darle la contestación... ¡Ya voy, hombre...! ¡Ten paciencia!

—(Más exasperado.) ¡Sole!

—(Dentro.) ¡Ya voy, hombre! ¡Ten paciencia!

La lucha por estrenar y lograr un nombre en horribles, titánicos. Muchos nacieron y se priva a la escena española de ingenios ilustres que le darían días de gloria, pero los que quedan, templados en la desgracia, depurados en el sentimiento, aprenden a saber lo que vale un nombre y lo que ha de hacerse para conservarlo glorioso y no como bandera que cubra la mercancía. ¿Verdad que algo sabe usted de esto, amigo Pellicer?

Rodorín.

INFORMACIÓN MILITAR

Cocina portátil

Por real orden de 14 del actual se ha dispuesto que se anote en la hoja de servicios del capitán de infantería que fué de esta Zona don Antonio Peña Gay, el mérito contraído por ser inventor de una cocina portátil para el ejército y particulares.

Presentación

Ayer se presentó en el Gobierno militar el veterinario tercero don Antonio Trócoli, que marcha a incorporarse a su destino en Larache.

A Madrid

Marchó a Madrid el comandante del regimiento de Castilla don Antonio García Prieto.

Licencia trimestral

Se ha dispuesto que se le conceda licencia trimestral a los individuos de los cuerpos y dependencias de esta guarnición que lleven dos años en filas.

Estos marcharán a sus casas el día 22 del mes actual.

BOLETIN OFICIAL

Resumen del número correspondiente al día 17 de Abril:

Sección administrativa de primera enseñanza.—Anuncio del concurso para proveer cinco vacantes de mérito de la tercera clase del escalafón de maestros y seis del de maestras.

Delegación de Hacienda.—Circular notificando la imposición de multas a los alcaldes de los pueblos que expresa por no haber remitido las certificaciones trimestrales de ingresos por pesas y medidas y propios.

Ayuntamientos.—Anuncios de tener expuestas al público el de Añora las cuentas municipales de 1913.—Invitación del de Peñarroya a los propietarios para que presenten relaciones de las modificaciones que hayan tenido en su riqueza millarada.—Balance de las operaciones de contabilidad efectuadas en el de Montoro hasta el 31 de Marzo.—Extracto de los acuerdos tomados por el de Córdoba en sus sesiones del mes de Febrero último.—Cuenta del de Montoro correspondiente al primer trimestre del año actual.

Juizados.—Edictos del de Rute citando a los interesados en las inscripciones de bienes solicitadas por don Francisco González Perea y don Antonio Isidro Roldán Ramírez; del de Córdoba a quienes tengan que formular reclamación contra otra inscripción pedida por don Manuel Aguilar Quer; del mismo encargando la busca de tres yaguas y dos potrinos hurtados el 19 de Marzo de la finca Los Caninos, de este término; del de Aguilas la de un mulo sustraído el 10 del corriente de una casa de la calle de la Concepción, de dicha villa; del de Córdoba citando a Antonio García Pérez; del de Marchena a Victoriano Ortega Vega; del de Montoro a Manuel Bermúdez Maya, y del juez instructor del regimiento de infantería de Pavía a Manuel Gutiérrez Pulido.

MARAVILLOSA AGUA DE BAYONA PARA ENNEGRECER EL CABELLO

De inmejorable resultado para devolver al cabello blanco su primitivo color. Aromatizada con ricos perfumes, hace que su empleo, a más de un tinte inalterable que evita la caída del cabello y las enfermedades del cuero cabelludo, no manche la piel ni la ropa.

PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS

De venta: Madrid, señores Martín y Durán, Capellanes 10 (hoy Mariana Pineda 10).—Córdoba, don Rafael Hoyó, Duque Hornochuelos, 11.—Málaga, Sres. Hijos de García Aguilar, Droguería, Santos, 3, 5 y 7, y don Enrique Prados, Droguería, Carmen 63.—Sevilla, Bazar Sevillano.—Cádiz, Perfumería Buen Tono, Duque de Tetuán, 18, Bazar Europa, Viuda de García Martell, Columela y José del Toro y Droguería Nuevo Mundo, Frim, núm. 12.

GONZALEZ HERMANOS

SEVILLA * CÓRDOBA * HUELVA
Mosaicos—Azulejos—Cemento "Lafarge"—Tubos de grés
—Calentadores de agua—Bañeras—Lavabos—Inodoros—
Bidets, etc., etc.

EN CÓRDOBA GRAN CAPITAN, NUM. 19

Fábrica militar de subsistencias de Peñafiel.
Anuncio del concurso que se celebrará el 2 de Mayo en el Parque de Intendencia de Córdoba para adquirir varios artículos.

Gobierno civil.—Relación de las operaciones facultativas que practicará el personal del cuerpo de ingenieros de minas al servicio de esta provincia en los días y términos que expresa.

Los conciertos de la Orquesta Sinfónica

He aquí los programas de los dos conciertos que celebrará la Orquesta Sinfónica de Madrid, en el Gran Teatro de Córdoba, durante las noches del 21 y 22 del mes actual:

Primer concierto

Primera parte

- 1.º «Leonora» ópera número 3, Beethoven.
- 2.º (A) «En las Estepas del Asia Central», Borodin.
- (B) «Wala de Siles», de la Danzación de Fausto, Berlioz.
- 3.º «La Procesión del Rocío en Triana», (ensayo sinfónico) J. Turina.

Segunda parte

«Sexta Sinfonía» (Patético) Tchaik. w. ky.

- 1.º Adagio, Allegro non troppo.
- 2.º Adagio lamentoso.
- 3.º Finales. Allegro molto vivace.

Tercera parte

- 1.º «Los Marmoles de la Selva», (Sinfónico) Alfredo.
- 2.º «El Jardín encantado de Klingeor», (Parafal).
- 3.º «Fragmentos de los Maestros Cantores». Preludio del acto tercero. Wals de los Aprendices. Cortejo de las Corporaciones, todas de Wagner.

Segundo concierto

Primera parte

- 1.º «La gruta de Fingal» ópera, Mendelsbom.
- 2.º «La Divina Comedia», Fragmento final del «Inferno». Canto XXXIV C. del Campo.
- 3.º Despedida de Wotan y Juego encantado (Walkyria), Wagner.

Segunda parte

«Sexta Sinfonía» Pastoral, Beethoven.

- 1.º Allegro. Sensaciones que se experimentan al llegar al campo.
- 2.º Andante. Escenas junto al arroyo.
- 3.º Scherzo y final. Danzas de campesinos. Tempestad. Alegría y reconocimiento después de la Tempestad.

Tercera parte

- 1.º «Preludio». «Parafal».
- 2.º «Tristan e Isac», Preludio y muerte de Isac.
- 3.º «Tannhäuser», ópera, todas de Wagner.

EN EL ASILO DE MENDICIDAD

La Comunión Pascual

Con gran solemnidad se verificó ayer, a las siete y media de la mañana, el acto de administrar el Pan de los Angeles a los acogidos en el Asilo de Mendicidad.

La iglesia estaba exornada con plantas y flores e iluminada brillantemente.

El capellán del establecimiento don Miguel Ramírez celebró el Santo Sacrificio de la Misa. Después las Hermanas, varias señoras y algunas acogidas cantaron, acompañadas al melodioso, diversos motetes.

En el momento de salir, un Reverendo Padre del Inmaculado Corazón de María dirigió a los acogidos la palabra exhortándoles a que estuvieran firmes en sus propósitos, haciendo suyas aquellas palabras del apóstol Simón pronunciadas cuando la Santísima Virgen le presentó en el templo al Hijo de Dios: «Señor, pedías acordaros de mí porque han visto mis ojos al Salvador del Mundo y al deseado de todas las naciones», pues también los acogidos habían tenido la dicha, no sólo de ver al Hijo de Dios en la Sagrada Eucaristía, sino de recibirlo y hospedarlo dentro de sus corazones.

Acto seguido el capellán administró el Pan de los Angeles a los acogidos.

Asistió la Comisión municipal de Beneficencia presidida por el teniente de Alcalde don Toribio Navarro Piña y representada por los concejales don Carlos Pérez de Luque y don José Aguilar Catalán.

Con motivo de estos actos se sirvieron a los acogidos comidas extraordinarias costeadas por el Excmo. Ayuntamiento.

El señor Navarro Piña, de su peculiar particular, obsequió a los acogidos con vino de Montilla y tabaco y a las acogidas con pasteles, como igualmente a las Hermanas encargadas del establecimiento.

Felicidades a las religiosas que tienen a su cargo el Asilo, así como a la Corporación municipal por las excelentes condiciones en que se halla el citado establecimiento benéfico.

Real Sociedad Hípica Cordobesa

Necesitando construir tribunas y arreglar la pista para la celebración del Concurso Hípico, se admitirán proposiciones con presupuesto en la Secretaría del Centro Liberal, calle de Gondomar, el día 23 del corriente, de 6 a 7 de la tarde.

En dicha Secretaría se facilitarán datos desde el día y a las mismas horas que antes se señalaban.

DE SOCIEDAD

Ayer noche a Madrid nuestro querido compañero el gerente de este periódico don José Osuna Pineda.

Con el objeto de pasar una temporada al lado de sus padres, ha marchado a Logroño la encantadora señorita Pilarcita Bajalano y Osuna.

Ayer, en el rápido, salió para Zaragoza donde fijará su residencia, el catedrático de aquella Escuela de Veterinaria don José Jiménez G.eto, acompañado de su esposa.

Se halla en Córdoba el Alcalde de El Campi don Antonio Lara Aguilar Tablada.

Ayer, según anunciamos, marchó a Madrid el ingeniero don José Luis Mer y Miró, jefe que fué de la División hidráulica del Guadalquivir.

Le despidieron la mayoría de los ingenieros residentes en Córdoba, el personal de la citada División y numerosos amigos.

Ha marchado a Zúrra el rico joyero don Francisco Doblas Rodríguez.

En el tren expreso de Málaga llegó anoche a esta capital el coronel de la Guardia civil jefe del tercio de Zaragoza don Enrique Rodríguez Rablo.

Ayer, en el expreso de Andalucía, regresaron de Sevilla el concejal del Ayuntamiento de Córdoba don José López Serrano y don Pedro Barbado Sañera Valera.

Se halla en Córdoba el coronel Sabinespator del octavo tercio de la Guardia civil don Celedino Díaz de la Guardia.

GACETILLAS

La Academia de Ciencias

Ayer se reunió en sesión ordinaria la Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes. El director don Luis Valenzuela Castillo dió cuenta de haberse recibido un folleto del insigne poeta sevillano don Santiago Montoto acerca de las Conferencias de San Vicente de Paul. También manifestó que en compañía de secretario de la Corporación don Vázquez Aroca había dado el pésame, en nombre de la Academia, a los señores Marchesi y Hernández Bordas por las desgracias que han sufrido. Dijo, por último, que, en nombre de la Academia, telegrafió en su día al intendente mayor de Palacio, rogándole que trasladase al Rey la réplica de que fuere indultado el Brasilero. Contestó el intendente mayor de Palacio que, por encargo del Rey, trasladaba la petición al Gobierno.

Luego, el señor Valenzuela invitó en términos muy afectuosos y encomiásticos al notable poeta don Francisco Vázquez Poch, que firma sus trabajos con el pseudónimo de *Francesco*, para que efectuase la anunciada lectura de sus composiciones.

El señor Vázquez leyó las tituladas «Los fuegos artificiales», «El perro del ciego», «Job», «Dos silentas», «A la Virgen de los Dolores», «Mi castigo», «En el cementerio», «Eres como la abeja», «Amor y odio», «La huerta en verano», «Las flores del amor», «La seronata», «Un consejo» y «La montaña y la llanura».

Todas fueron muy celebradas, tanto por la belleza y corrección de la forma como por la riqueza de pensamientos.

El director de la Academia señor Valenzuela dió la enhorabuena en términos muy expresivos al señor Vázquez, quien también recibió entusiásticos parabienes de los demás académicos.

Renovamos a *Francesco*, nuestro querido amigo y colaborador, la enhorabuena por el merecido y notable éxito que anoche alcanzara con sus bellas composiciones poéticas.

Funerales

Ayer, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Juan y Todos los Santos, se celebraron solemnes funerales en sufragio por el alma de don José Rivera y Rey, abogado y administrador principal de Loterías de la provincia.

Delante del altar mayor se había levantado un severo catafalco de cuatro cuerpos, iluminado profusamente, así como los altares y capillas.

El duelo, que era numerosísimo, estaba presidido por el director espiritual del finado don José Molina Ruiz, el gobernador civil interino don José Tello, don José Sáiz Noguera en representación del alcalde, el delegado de Hacienda don José María Bónilla, el juez de instrucción don Mariano González de Audis, el decano del Colegio de Abogados don Luis Valenzuela y los parientes e íntimos del finado don Antonio Rivera Cruz, don Alfredo y don Luis Usano de Tena, don José R y Carrasco, don José de los R y Cantueso, don José María Jiménez Molina, don Antonio Rodríguez Rivera y don Antonio Rivera Alcalde.

Terminado el fúnebre acto, la comitiva, precedida del clero parroquial, marchó a la casa mortuoria para recoger el cadáver, que fué depositado por varios amigos en un coche-catafalco que arrastraban cuatro caballos.

Sobre el féretro se colocaron una cruz de flores naturales y cuatro coronas.

Encar. a rouse de llevar las cintas don Gonzalo Escalón de Córdoba, don José Cabrera

Tello, don Nicolás B. Alto, don Francisco Amán Gómez, don Diego García Santos, don Alfredo Usano, don Andrés Roldán y don José Vázquez de la Plaza.

El sorteo continuó al cementerio de Nuestra Señora de la Salud, donde recibieron sepultura los restos del finado.

Restamos a su desconsolada familia nuestro más sentido pésame.

Accidentes

En la Casa de Socorro fueron y ser asistidas las siguientes personas:

Antonio Sánchez González, de estorces años de edad, de una herida por mordedura de perro. Manuel González, de estorces, de varias lesiones.

Federico González Avila, de veintiocho, de varias lesiones.

Francisco Ouesta Carmona, de seis, de varias lesiones.

Y José Ramón Aguado, de cincuenta y dos, de varias lesiones.

HUERTANOS

Abonad vuestras tierras de regadío con el abono especial de la casa **MEREK**

Informes: Ambrosio de Morales, 3. Córdoba. De 4 a 7 de la tarde.

El Museo de Bellas Artes

La Junta de patronato del Museo provincial de Bellas Artes de Córdoba, cuya creación anunciáramos, ha quedado constituida en esta forma: Presidente, don Luis Valenzuela Castillo, y vocales don Julio Romero de Torres, don Salvador Muñoz Pérez, don Nicolás Albornoz Portocarrero y don José de la Torre.

Además serán vocales natos de la misma el Presidente de la Diputación, el Alcalde, los representantes del Cabildo Catedral y de la Comisión de Monumentos que sean designados por dichas entidades y el Director del Museo referido.

Nuevo establecimiento

Ayer, a las siete y media, abrió sus puertas al público el nuevo establecimiento de tejidos que en la calle de García López, esquina a la de Claudio Marcelo, han instalado los señores Valiente y González bajo el título «La España».

Es muy amplio y elegante y posee extenso y variado surtido de los géneros mejores y de más novedad.

Al acto concurrieron numerosos amigos de los dueños de dicho establecimiento don Antonio González Carro y don Salvador Valiente, por quienes fueron obsequiados con fiambrs, vinos, dulces y habanos.

Felicitemos a los repetidos señores, dándoles las gracias por sus atenciones y les deseamos muchas prosperidades en el negocio.

Daños

Han sido denunciados el niño Lorenzo Díaz Yuste por causar daños en las plantas y árboles del jardín de la plaza de la C. Bar, y los jóvenes Rafael Miquel Oros y Rafael Gutiérrez Gumán por efectuar la misma travessura en los de la plaza de San Andrés.

Invento útil

El capitán de infantería don Antonio Pérez Gay ha inventado una cocina portátil con destino a la tropa, la cual no sólo es útil para el Ejército, sino también para las familias numerosas.

Tiene además las ventajas de economizar el gasto de combustible y ser fácil en transporte. Por la Superioridad se ha dispuesto que conste en la hoja de servicios del señor Pérez Gay el mérito contraído por dicho invento.

Reciba nuestra felicitación.

Nacimientos y defunciones

Ayer se hicieron en los Juzgados municipales las siguientes inscripciones:

Distrito de la Derecha.—Nacimientos: cuatro varones y ninguna hembra.—Defunciones: ningún varón y dos hembras.

Distrito de la Izquierda.—Nacimientos: dos varones y ninguna hembra.—Defunciones: cuatro varones y dos hembras.

Quejas del vecindario

Los vecinos de la calle de San Alvaro nos ruegan que llamemos la atención del señor Alcalde respecto al estado en que queda dicha vía cuando llueve, pues se convierte en una laguna, resultando imposible el tránsito.

Distribución de fondos

De la distribución de fondos hecha con destino a estudios de obras hidráulicas han correspondido a la División del Guadalquivir 5.800 pesetas para jornales, 1.500 para materiales y 11.000 para indemnizaciones.

El mercado de Córdoba

Precios corrientes en el mercado de Córdoba en el día de ayer, según el Boletín de cotización de la Cámara oficial de Comercio e Industria:

Aceto fresco a 106 58 pesetas los 100 kilos; cebada a 12 61 pesetas el hectólitro; habas cochineras a 18 02; idem morunas a 19 81; alpiste a 58 55; garbanos tierrosos de 54 49 a 81 09; idem dorados de 44 85 a 71 90; albarjones a 19 81; cebada a 10 82; harina caudal extra blanquilla a 43 50 pesetas los 100 kilos; idem corriente a 41 30; idem 3.ª a 32 60; idem recia 1.ª superior a 43 50; idem 1.ª superior a 42 95; idem 1.ª corriente a 42 40; idem 3.ª a 32 60; idem 4.ª a 17 40; cebadura caudal a 14 85; salvado a 14 40; soja a 12 25; cabezoleta de recia a 12 95; salvado a 11 65 y soja a 12 85.

Calma, señoras

Han sido denunciadas Isabel Díaz Cobos y Juliana Pérez, quienes ayer, después de dirigirse varios improprios, se repartieron unas cuantas bofetadas.

El «drama» se desarrolló en la casa número 6 de la calle de Barriomuro.

Regreso

Ha regresado de Lora el exmatador de toros Rafael González (Maquaque).

De comercio

Hemos recibido una atenta circular comunicándonos que por escritura otorgada ante el Notario de este Colegio don Bartolomé de Castro, se ha constituido una sociedad mercantil colectiva, que girará en esta plaza bajo la razón social de Valiente y González, para dedicarse al negocio de tejidos en toda su extensión.

Los muchos años de práctica en la acreditada casa de los señores don Acacio Carrillo y C.ª es garantía del éxito de los nuevos comerciantes.

Los ferroviarios

Suscripción voluntaria abierta entre los ferroviarios y sus familias para costear una bandera que sirva de estandarte a la sociedad cordobesa del Sindicato de Andalucés:

Suma anterior, 69 75 pesetas; José Hombres Pedrosa, 0 50; Antonio Abad Humana, 0 25; Joaquín Murtia, 1 15; Manuel Venegas Arenas, 1; Fernando Pajón Urbos, 3; Antonio

De Almería a NUEVA YORK y CALIFORNIA

Servicio rápido de pasajeros y mercancías con los excelentes correos de la

Compañía Francesa de Navegación a Vapor CIP FABRE Y COMP.ª

DE MARSELLA

El magnífico vapor de 10.000 toneladas

VENEZIA

saldrá directo de ALMERIA para PROVIDENCIA y NUEVA YORK

El 21 de Abril de 1914

Tomará carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase.

Pasajes y fletes combinados para La Habana y el Canadá, y billetes de ferrocarril para los Estados de California, Costas del Pacífico, Texas, Nuevo México, Virginia, Carolina, Georgia, Arizona, Nevada, Luisiana, Alabama, Misipi, etc.

Cámara de lujo, amplios dormitorios, higiene, alumbrado eléctrico, Teléfono sin hilo.

Avisos.—Las peticiones de CARGA se harán con anticipación para proponerlas a la Empresa y preparar los documentos.—Los pasajeros han de estar en ALMERIA dos o tres días antes de la salida del buque para cumplir los requisitos oficiales del embarque.

Para más informes dirigirse a su consignatario: Alfredo Rodríguez,

Calle de Gerona, 5 (al lado de la Audiencia).—ALMERIA

Sánchez Gómez, 0 50; Julio Carrasco Torres, 1; Rafael Moral Luque, 1 50; Antonio Pérez Podadera, 1 50; Manuel Rodríguez B. jar, 1 50; Rafael Roldán Córdoba, 2; Manuel Rodríguez García, 0 25; Antonio García Sánchez, 2; José Moreno Agaba, 0 50; Francisco Cuevas Torquemada, 2; José Rosales Medina, 0 25; Francisco Urbano Rivas, 1 50; Francisco Ruiz López, 3; Rafael Castro Domínguez, 0 25; Francisco Martínez Ruiz, 1 50; Rafael Peña Campos, 0 50; Federico Cuevas, 0 50; Ramón Rogelio López, 0 25; Rafael Moreno Amós, 0 50; José Laque Larr, 0 50; Hermenegildo Vilatorbos, 0 50; José Aragón, 0 50; Enrique López, 0 50; Antonio Romero Mesa, 0 50; Antonio Cruz Martínez, 0 50; Francisco Cobos Alcántara, 0 50. Total, 100 50 pesetas.

De la recaudación de estos donativos están encargados, mediante recibo, los delegados cobradores y el consorte del Centro Ferroviario, en la calle de José Rr, 13. Córdoba.

Socorro

De la suscripción iniciada por la Reina doña Victoria para socorrer a las víctimas de la guerra han sido concedidas mil doscientas cincuenta pesetas al vecino de Rate Francisco Campos, padre de un soldado muerto en la campaña.

Reclamados

En Montilla ha sido detenido Félix Morente Sánchez, que se hallaba reclamado por el juego de aquel partido.

También ha sido detenido en Lora el vecino de Rate Juan Campos Mungas () Terreno, que estaba igualmente reclamado por un juego de Madrid, como autor de un delito de hurto.

Toros en Jaén

La Junta permanente de Ferias de aquella capital ha abierto un concurso para las empresas que se comprometan a organizar dos corridas de toros y una de novillos en las ferias de Agosto y Octubre de este año, dando diez mil pesetas de subvención divididas en dos plazos.

Las proposiciones pueden hacerse hasta el 15 de Mayo próximo, dirigiéndose al Presidente de la Junta permanente de Festejos, Puerto Palacio 11, Jaén.

¿Cómo empieza la tisis?

Su curación absoluta

Al borde de la tisis está todo aquel que pierde la salud por haberse entregado a una vida crapulosa; que a consecuencia de esa vida de placer y de molles no duerme las horas necesarias y consume más de lo que ingresa. Matonea viene la tos, la disnea y la fatiga, la falta de vigor y la pérdida física y moral. Si el enfermo llega a comprender el triste derrotero que le espera, carrará el paso a la tisis usando el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD, único remedio conocido para reguerear el organismo decaído y falta de fuerza.

Veintitres años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares recházense.

La acreditada LAMPARA Z de filamento

estático, se vende a precios reducidos, Cardenal Herrero 40.

Avisos útiles.

—Ferretería «El Candado».—En este acreditado establecimiento se acaba de recibir un gran surtido de imágenes cortán, maderas y objetos religiosos.—Luzados 13. Teléfono 103

—Representantes.—Se desean en las más importantes plazas de Andalucía para la venta de vinos. Dirigirse con referencias a la casa Ruiz de León, Valdepeñas (Ciudad Real).

—La curación de la hernia.—Hernias cordobesa se: con el aparato de Alonso Márquez obtendrás vuestro mejor remedio; no molesta, no se oxida y es indestructible.

No se cobra si no es resultado. Gran éxito en la cura de la infancia; usándolo, nadie querrá ser operado.

—Pídase Sal Vichy-Etat, para bebi, das y Comprimidos Vichy-Etat, efervescentes en envases de origen. Refúse se imitaciones.

—El cabello se conserva bien si se le cuida; necesita higiene. El cabello decolorado se vuelve negro y gris, se resaca y cae. Para evitar esto se precisa comunicarle nuevo vigor, aplicándole una buena nutritiva. El mejor es «La For de Oro», incomparable agua para fortalecer el cabello y conservarlo abundante, suave y con su color primitivo.—Se vende en las perfumerías y droguerías.

—Dientes cariados los evita y cura siempre el «Licor del Pico», fortificando las encías y perfumando deliciosamente la boca.

—Después de una enfermedad, nada hace recobrar tan pronto las fuerzas como la Hemoglobina Asimilable Siegre.—Venta farmacias.—Siegre, Cartagena.

Aviso

Por personas de buen paladar son solicitados los aceites de PRIMER A PRESION y finos corrientes, los vinos, vieneses, coños y aguardientes del despacho La Olivarera Cister, 4.

Se ponen a donjicio al precio corriente. Se admiten representaciones

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Vicente, mártir.—Mañana.—Santa Inés de Monte Pulciano, virgen.

Publico circular.—Hoy en la iglesia del convento de Capuchinas, costeadó por don Gregorio García, por sus difuntos.—Mañana en la misma iglesia, costeadó por doña Elisa Jordán, por sus difuntos.

San Nicolás.—Hoy, a las cinco y media de la tarde, último día de la solemne novena a San Francisco de Paula. Predicará don Bernardo Balcóns Turiso.

San Pedro Alcántara.—Hoy segundo día de la solemne novena que las religiosas terciarias de San Francisco de Asís, bajo la advocación de la Divina Pastora, celebran en honor de su Excelso Patrona la Santísima Virgen. Al toque de oraciones se rezará la estación al Santísimo Sacramento, el santo Rosario, letanía cantada, sermón que predicará don Bernardo Balcóns y Turiso, lectura de la novena, copias a la Santísima Virgen, concluyendo con la reserva y Salva.

Estará expuesta Su Divina Majestad en forma de Jubileo, costeadó por doña Teodomira Ramírez de Arillaño, en sufragio de sus difuntos.

Capuchinas.—Hoy segundo día de la solemne novena que las religiosas Capuchinas de esta ciudad celebrarán en honor de la Divina Pastora de nuestras almas, comenzando a las siete de la tarde, con la real presencia de Jesús Sacramento. Predicará el M. R. P. Fidel de Alcair, exdelfinador de los PP. Capuchinos de Valencia.

Santuario de Linares.—Hoy cuarto día de la solemne novena que la Real Hermandad de la Purísima Concepción de Linares consagra a su Excelso Titular en su histórico santuario extramuros de esta ciudad. A las diez y media se celebrará el santo sacrificio de la Misa, con sermón; a continuación el ejercicio de la novena, cantándose la letanía y motete de la Santísima Virgen, con una lucida capilla de música, terminando con una solemne Salva. Predicará don Enrique Cerdillo, Beneficario de la S. I. C. de Almería.

Capuchinas.—La V. O. T. establecida canónicamente en la iglesia de RR. PP. Capuchinos (Santo Angel Custodio) celebrará hoy sus ejercicios acostumbrados en esta forma:

Por la mañana, a las ocho, Misa de comunión general, y por la tarde, a las seis, exposición de S. D. M., estación mayor, corona franciscana, letanía cantada, sermón a cargo del R. P. Salvador de Sevilla, y a continuación solemne procesión de reserva y bendición con el Santísimo Sacramento. Terminada se cantará un responso por los difuntos de la congregación.

Parroquial del Salvador.—Hoy tendrá la Asociación Josefina la comunión general a las siete y media, en el altar del Santo Patriarca; al mismo tiempo se dirán dos misas en sufragio por los asociados difuntos. Por la tarde, a las seis, se hará el ejercicio según estatutos.

La Junta ruega a los asociados la puntual asistencia.

Hoy, como tercer domingo de mes, celebrará en referida iglesia parroquial la Archicofradía de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro la comunión general, a las ocho, en sufragio de los asociados difuntos.

La Junta ruega la puntual asistencia.

San Juan.—En esta parroquial hoy segundo día de la novena a la Divina Pastora. Se hará el ejercicio a las ocho y media de la mañana.

Iglesia de Jesús Crucificado.—Hoy estará expuesta S. D. M. en forma de Jubileo, por la intercesión de doña Rafaela Bejarano, viuda de Barbudo.

Por la tarde, a las seis, se rezará el santo Rosario y a continuación se hará el ejercicio en honor de San José.

San Hipólito.—En esta Real iglesia tendrá hoy la comunión general la Congregación de Madres Cristianas en la Misa de las ocho.

ESPECTACULOS

Teatro Círculo del Gran Capitán

EL POLIGENOL, LA NEURASTENIA Y LA TUBERCULOSIS

La TUBERCULOSIS es la enfermedad más extendida y que más estragos causa en la especie humana. Se divide en tres periodos:

El primero se manifiesta de tres formas distintas.

La primera empieza por entorpecimiento general de todo el cuerpo, dolores de cabeza, flojedad en los músculos del pecho y dolor en esta cavidad, catarros frecuentes con difícil y expectoración, tos fuerte que se repite cuando se anda o se bebe algún líquido frío, somnolencia, supresión de algún flujo habitual como el de úlcera, flujo blanco, etc.

La segunda por una conformación viciosa de la cavidad del pecho, bien sea heredada o adquirida por cualquier accidente, temperamento muy irritable, tristeza constante, respiración difícil, dolores muy lentos en las plantas de los pies y de las manos, espuntos de sangre, apetito constante pero sin aumento de nutrición, flujos de sangre por la nariz, etcétera.

La tercera por un temperamento apático, falta de ideas, presentación algunas veces de manchas azules en la piel, inflamación de los tejidos y ulceraciones en las encías, expectoración abundante por las mañanas con sabor salado, tos y endurecimiento de las glándulas del cuello.

Estas tres formas, aunque distintas, convergen entre sí y son las manifestaciones últimas de la ANEMIA, RAQUITISMO, ESCROFULA, NEURASTENIA, CATARROS Y BRONQUITIS, que han pasado al primer periodo de la TUBERCULOSIS.

El segundo periodo es la agravación de todos estos síntomas y el tercero es la

suma gravedad y complicación de todos para el cual no existe remedio.

El médico sabe que el ARENAL, LA NUCLEINA, LOS GLICEROFOSFATOS Y EL TIÓCOL, son substancias que cada una por sí sola puede administrarse a un individuo que padezca algunas de las enfermedades que dan origen a la TUBERCULOSIS y hacerles experimentar una mejoría y hasta una curación.

EL POLIGENOL es la asociación del ARENAL, NUCLEINA, GLICEROFOSFATO DE SODA, POTASA Y MAGNESIA Y TIÓCOL. Estas fuerzas unidas dan origen a un compuesto que es lo que se llama POLIGENOL, cuyo valor terapéutico es de la mayor importancia.

Sabiendo de lo que el POLIGENOL se compone, teóricamente puede demostrarse que es un preventivo contra la TUBERCULOSIS; porque demostrarse puede también que cura las enfermedades que la producen.

Pero esto, aunque no deja de tener importancia no es bastante para ensalzarlo.

LA SUPREMA importancia del POLIGENOL está en que CURA LA TUBERCULOSIS.

Esta afirmación es exacta, y lo es porque no ha sido la teoría sino la práctica quien lo ha demostrado.

Enfermos atacados de la TUBERCULOSIS comprobada por la expectoración purulenta, por la existencia del bacilo de COCH y por los demás síntomas acusadores de la enfermedad han sido totalmente curados bajo el tratamiento del POLIGENOL.

En honor de la verdad, diremos que las curaciones de Tuberculosis que bajo

la acción del POLIGENOL se han conseguido, han sido en individuos de primer periodo y principios del segundo.

Por lo tanto, aconsejamos el uso del POLIGENOL tan pronto como se presenten la ANEMIA, RAQUITISMO, ESCROFULA, NEURASTENIA, BRONQUITIS, CATARROS, CONVULSIONES DE LA GRIPPE y enfermedades graves, porque estas, infaliblemente, las cura el POLIGENOL.

El que desgraciadamente ha contraído la TUBERCULOSIS acuda con presteza a tomar el POLIGENOL, porque al principio se cura esta enfermedad, cuando está avanzada es muy difícil.

Desde los primeros días que se toma el POLIGENOL el enfermo se da cuenta de su acción bienhechora y experimenta una sensación de firmeza y alegría que nunca tuvo.

El apetito, perdido casi siempre, renace, la tristeza se torna en alegría, el peso del cuerpo aumenta (en algunos casos hasta SEIS KILOS en un mes), las ideas pesimistas se truecan en esperanzas de cura y ayudan moralmente al mismo tiempo. En una palabra, con el POLIGENOL entra la felicidad en los hogares, con él va la salud, que es la riqueza y el bienestar más grande del hombre.

Hay personas, que aun estando en el más perfecto estado de salud, el POLIGENOL les está indicado. Son estas, las que se dedican a los negocios o al estudio y tienen necesidad de forzar la imaginación.

Estas personas hacen un gasto de fósforo excesivo, que la natural alimentación no les produce y llega el día que

esta falta insensible al principio, se hace notar.

Por eso se observa que el contingente más grande de NEURASTENICOS, lo da la clase intelectual y los hombres de negocios.

EL POLIGENOL, es infalible como preventivo de la TUBERCULOSIS; la NEURASTENIA es una de las enfermedades que las pueden producir, esta la cura el POLIGENOL. ¿Si la cura cómo no ha de prevenirla? Y no es mejor prevenirla que curarla? Indudablemente que sí.

Por eso todo el que trabaja mentalmente, debe tratar de reponer las fuerzas cerebrales para mantener el equilibrio constante y no llegar a ser NEURASTENICO.

La NEURASTENIA es una enfermedad muy triste y además es la manifestación de una inteligencia que empieza a decaer.

Tratemos, cuando menos, de ser siempre los mismos, ser menos es también muy triste, y puesto que está en nosotros mismos ahuyentar la tristeza, y la tristeza es el decaimiento, busquemos la síntesis que es el POLIGENOL que nutre las células endebles y regenera las atrofiadas.

Tomad el POLIGENOL y acometed las más grandes empresas pensadoras; sin miedo de que el cerebro se resienta, lo fortifica y nutre en alto grado.

EL POLIGENOL se vende en todas las farmacias al precio de 5 pesetas frasco y se envía a todas partes, remitiendo dicha cantidad en sobre monedero, giro postal o letra de fácil cobro a

Juan López Gutiérrez, Laboratorio Nacional. Málaga.

La Mundial

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Domicilio: MADRID.-Zorrilla, número 11

Capital social. 1.000.000 de pesetas suscrito
250.000 pesetas desembolsado

Autorizada por Reales Órdenes de 8 Julio 1909 y 1 Abril 1913

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento.

Efectuados los depósitos necesarios conforme a la Ley de Seguros de 14 Mayo 1908

Seguros mutuos de vida: Supervivencia, Previsión y Ahorro

Seguros de ganados: Robo, hurto y extravío

Delegación de Córdoba: Huerto de San Pablo, núm. 23

Acordado el desembolso de otras 255.000 pesetas.

Aprobado por la Comisaría general de Seguros en 27 de Abril de 1912



Cuidado con las imitaciones, que son perjudiciales

CALLOS Y DUREZAS DE LOS PIES

Curan segura y radicalmente a los cinco días de usar el

CALCIDA ABRAS XIFRA

A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No duele ni mancha. Véndese el estuche con frasco, pincel e instrucciones a UNA peseta. Argonola, Farmacia, Madrid. Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro calcidá. Pídanse siempre en farmacias serias y acreditadas, extendiendo el nombre ABRAS XIFRA. Véndese en Córdoba en todas las Farmacias y Droguerías.

CORSETERIA MADRILEÑA

Corsés rectos

LIBRERÍA, 14. - CORDOBA

AUTOMÓVILES

Fañhard & Levasseur

Marca acreditada en el extranjero y España. Representación en Córdoba y su provincia, calle Sevilla, núms. 11 y 13

Se traspa por esperada ausencia del propietario, el moderno y acreditado establecimiento de librería papelería y objetos de escritorio, situado en la calle de la Pata, de esta capital. Produce de 14 a 16 pesetas líquidas de utilidad diaria, como puede fácilmente comprobarse. Las existencias son todas de actualidad, y se calculan en unas 20 ó 22.000 pesetas, con arreglo a precios de facturas. Para tratar con su dueño, en el mismo establecimiento.

Pestños Se venden de superior calidad y buen gusto, en la Taberna de la calle San Pablo, n.º 31

Desde San Juan en adelante se arrienda toda la planta baja de la casa calle Alfonso XIII, núm. 61. Para tratar, calle de la Paja, núm. 8.

Canarios. Se venden y se hacen toda clase de jaulas y utensilios de cría para los mismos. Cardenal Toledo, núm. 7 (antes Duesá).

Se venden colchones para colmenas. Para verlos calle del Queso núm. 2.

VENTA. Se vende un espejo grande, una cómoda escritorio, una mesa antigua con adornos dorados y varias maderas. Angel de Saavedra, 7.

CANARIO 3. Se venden muchos para piso y hembras de buena calidad, a precios económicos. Darán razón, en la calle del Reloj, portal de zapatería.

Arrendamiento.—Se hace desde San Juan de la casa núm. 3, plaza de Antonio Grijo, esquina a la Victoria, con establecimiento de la casa independiente del mismo, si así conviniera. Razón, en el n.º principal, de dicha plaza.

Arrendamiento.—Desde San Juan en adelante se hace de la casa núm. 10, calle Barberos. Para tratar, San Alvaro, 13.

Se necesita un **meritorio** con sueldo, que entienda algo de contabilidad. Razón, café La Parla.

Arrendamiento.—Desde el día de hoy en Alcala, todo ó por departamentos, de una bonita casa de moderna construcción, situada en la carretera general y frente a la estación férrea. Para tratar del precio y condiciones, con su dueño, que vive calle de Francisco del Rosal, número 2.

Arrendamiento.—En la dehesa de Pendoñillas, se acoge desde el día ganado cabañal y vacuno.

Arrendamiento.—Desde San Juan se arrienda el corralón del campo de San Antón, frente al Matajero nuevo. Para tratar, con don Antonio Guerra Bojarrero, no, Ramirez de Arellano, 5.

Se arrienda desde el día de la casa plaza de la Judería, núm. 14. Para tratar con su dueño, Braulio Laportilla, 7, piso bajo izquierdo.

Arrendamiento.—Se hace de un salón propio para almacén en la casa núm. 6, de la calle Duque de Hírcules, con entrada por la calle de los Sanjuaneros. Darán razón en la misma casa.

Se arrienda desde San Juan un piso principal en el jardín del Campo Santo de los Mártires, núm. 16. Tiene vistas a los cuatro puntos cardinales, espaldas a habitaciones, torre cubierta, azotea y abrevuel del piso, y agua propia, sana y abundante.



LIBRERÍA, 14. - CORDOBA

Almacén de salvados

Salvados finos y de hoja para piensos. Servicio á domicilio en cantidades de importancia. Manrique, 3 (junto a la central del Monte de Piedad).—Teléfono núm. 46.

En la finca San Lorenzo, se arriendan por temporadas tres habitaciones con galería y cocina, pego de las Ermitas. Para tratar, en la calle Marceques, número 10, de 9 a 12.

En la agencia de don Juan Escrivano Gómez, Capuchinas, 46, se venden varias casas en el centro de esta población, algunos cortijos en este término, huertas en la sierra y en los ruidos de esta ciudad; se hacen préstamos hipotecarios á módico interés. Se necesita meritorio con gratificación.

ASFALTO. Se construyen pavimentos y zócalos de asfalto de gran utilidad para los almacenes de grano, que preservan a estos de la humedad. Los precios económicos, garantizando la solidez y duración de esta clase de trabajos. Para informes y presupuestos, dirijirse á FEDERICO ESPINOSA, calle Agustín Moreno, núm. 165. Córdoba.

Se venden: una mesa de comedor de caoba, una mesa de figura de caoba, con piedra, dos maceteros con pie, varias geranios, dos sofás, y varias cosas propias de casa. Para verlos y tratarlos, Alfaro, número 67.

Interesante á las familias

En el almacén de carbones minerales de José Cañete y del Rosal, situado en la Avenida de Canalejas, núm. 9, duplicado (antes Colón), los precios de las antracitas son los siguientes. Antracita qq. en almacén 2 pesetas, idem á domicilio 210 pesetas.

OCASIÓN. En la calle Agustín Moreno, 129, se vende á precio arreglado, una hermosa imagen de Santa Teresa de Jesús, de talla y altura un metro 35 centímetros, propia para iglesias ó oratorio particular. En la misma se venden dos magníficas plantas de patio.

Desde San Juan próximo en adelante se arrienda el horno para hacer cal, con habitaciones y cuartos, situado á la espalda del Matadero, y próxi no á la puerta falsa de la fábrica de gas. Para tratar, en la Carrera de la Fuensanta, núm. 1, cuadruplicado.

Se necesita un **meritorio** con sueldo, que entienda algo de contabilidad. Razón, café La Parla.

Arrendamiento.—Desde el día de hoy en Alcala, todo ó por departamentos, de una bonita casa de moderna construcción, situada en la carretera general y frente a la estación férrea. Para tratar del precio y condiciones, con su dueño, que vive calle de Francisco del Rosal, número 2.

Arrendamiento.—En la dehesa de Pendoñillas, se acoge desde el día ganado cabañal y vacuno.

Arrendamiento.—Desde San Juan se arrienda el corralón del campo de San Antón, frente al Matajero nuevo. Para tratar, con don Antonio Guerra Bojarrero, no, Ramirez de Arellano, 5.

Se arrienda desde el día de la casa plaza de la Judería, núm. 14. Para tratar con su dueño, Braulio Laportilla, 7, piso bajo izquierdo.

Arrendamiento.—Se hace de un salón propio para almacén en la casa núm. 6, de la calle Duque de Hírcules, con entrada por la calle de los Sanjuaneros. Darán razón en la misma casa.

Se arrienda desde San Juan un piso principal en el jardín del Campo Santo de los Mártires, núm. 16. Tiene vistas a los cuatro puntos cardinales, espaldas a habitaciones, torre cubierta, azotea y abrevuel del piso, y agua propia, sana y abundante.

Se necesita un **meritorio** con sueldo, que entienda algo de contabilidad. Razón, café La Parla.

Arrendamiento.—Desde el día de hoy en Alcala, todo ó por departamentos, de una bonita casa de moderna construcción, situada en la carretera general y frente a la estación férrea. Para tratar del precio y condiciones, con su dueño, que vive calle de Francisco del Rosal, número 2.

Arrendamiento.—En la dehesa de Pendoñillas, se acoge desde el día ganado cabañal y vacuno.

Arrendamiento.—Desde San Juan se arrienda el corralón del campo de San Antón, frente al Matajero nuevo. Para tratar, con don Antonio Guerra Bojarrero, no, Ramirez de Arellano, 5.

Se arrienda desde el día de la casa plaza de la Judería, núm. 14. Para tratar con su dueño, Braulio Laportilla, 7, piso bajo izquierdo.

Arrendamiento.—Se hace de un salón propio para almacén en la casa núm. 6, de la calle Duque de Hírcules, con entrada por la calle de los Sanjuaneros. Darán razón en la misma casa.

Se arrienda desde San Juan un piso principal en el jardín del Campo Santo de los Mártires, núm. 16. Tiene vistas a los cuatro puntos cardinales, espaldas a habitaciones, torre cubierta, azotea y abrevuel del piso, y agua propia, sana y abundante.

Se necesita un **meritorio** con sueldo, que entienda algo de contabilidad. Razón, café La Parla.

Alamo negro

Tenemos el gusto de ofrecer grandes existencias a los labradores y constructores en varas para carretas, raberos para arado, varales para carro, tiros y limones para carretas de la importante alameda de Majaneque, a precios muy económicos.

Almacén de Maderas LA CORDOBESA de M. Ruiz y Compañía CORDOBA

BRONQUITIS, TOS FERINA

y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos, curadas radicalmente con el

FERINOL

Freccio del frasco: 3 pesetas.
De venta en todas las Farmacias y Droguerías.
Al por mayor en los Centros de Especificos.

De venta en Córdoba: Fuentes Hermanos, Droguería.—Señora viuda don Mariano Urbano, Alfaro, 11 al 17.—Unión Farmacéutica Cordobesa.—Don Francisco Yepes, Conde de Cárdenas, 21.

AURORA

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS BILBAO
Capital suscripio: 10.000.000 de pesetas.
Capital desembolsado: 3.000.000 de pesetas

Funciona de acuerdo con las prescripciones de la ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908
Seguros de incendios. — Seguros de valores. — Seguros marítimos.
Subdirector en Córdoba y su provincia: Don Jaime Aparicio y Marín
Ambrosio de Morales, n.º 16
Publicado este anuncio con autorización de la Comisaría general de Seguros.

Grandes fábricas de productos alimenticios, chocolates, dulces, pastas para sopa, cafés crudos y tostados molidos puros, Theas de la China y



Ceylan. Especies en grano y molidas pureza absoluta, azafraes. Se recomienda por sí sólo nuestro exquisito Chocolate Royal, de venta en los principales establecimientos de confitería y ultramarinos.—Giménez Hermanos.—Albacete.

Tos convulsiva
Se cura con la Grindellina del Doctor Fontán. Mejoría visible desde las primeras dosis. Frasco con dos pesetas. Representante, Marcos Benavente. Venta en farmacias y droguerías.
Se vende verde por quintales puesto á domicilio, en la huerta de Santa Isabel, antigua Viñuel. Campo de la Verdad; para pedidos en la misma. Teléfono 214, ó en la calle Emilio Castelar, 78. 10-9

Pasios. Se venden los de cien fanegas de tierra, cercado en los llanos de Argüero, desde el día de la fecha hasta el 24 de Junio próximo. Para tratar, Góngora, 32. 2

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación de las enfermedades de la piel y también de llagas de las piernas

LA SANGRE

Antes de la curación. Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado á los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del SR. RICHELLET, Farmacéutico y Químico en Sección, de Francia, en lo que toca á las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades que han sido curadas, después de algunos días, por este tratamiento maravilloso.

Ecema, herpes, impetigos, acnes, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos tarináceos, yiosis de la barba, comezón, urticarias y eczemas vari cosas de las piernas, enfermedades sifilíticas.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal, como sobre la sangre, que, después de algunos días, se encuentra transformada purificada.

Todos los ensayos tuvieron un éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de su curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna.

(Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16.)

Acaba el SR. RICHELLET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios á las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente ese folleto basta dirigirse al SR. L. RICHELLET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

DEPOSITO GENERAL Y VENTA: Droguería de D. Francisco Loyarte calle de San Ignacio de Loyola, 9, San Sebastián.

DEPOSITARIOS EN CORDOBA.—D. José Polo, Farmacia y Droguería; Sres. Márquez y Urbano, Alfaro, 17, Droguería; D. Julio Rodríguez, Alfonso XIII, 22, Droguería, y Sres. Fuentes Hermanos, Duque de Hornosuelos, 10, Farmacia.

La Estrella

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Domicilio social: Madrid, Espoz y Mina, núm. 6

Capital desembolsado 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros marítimos.—Seguros de pequeños por ferrocarril.

BANQUEROS: Banco de Gijón, Banco de Oviedo, Banco Hispano-Americano, Banco Español del Río de la Plata.

LA ESTRELLA

tiene hecho el depósito prevenido por la Ley.

Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén

D. Antonio Conrotte. Oficinas: Alfaro, 28 y 30. Córdoba

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo

trabaja este ramo a primas muy reducidas y respondiendo del riesgo de hernias

Delegado en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén

Don Antonio Conrotte, Alfaro 28 y 30.—Córdoba.

Aviso importante

Para los industriales y familias que consuman en sus fábricas, talleres ó casas particulares, los carbones minerales, graños, antracitas ó coke, les conviene hacer sus compras en el almacén de San Rafael. Se dá el peso completo y los precios son muy económicos.

Freccio del antracita.—De un quintal en adelante, en almacén, 2 pesetas. De diez quintales en adelante, servido á domicilio, 2 pesetas.—Por menos cantidad, servido á domicilio, 210 pesetas.

Los pedidos á Felipe Carraoedo Amor, Avenida de Canalejas, 6.—Córdoba.

Canarios

Se venden machos y hembras, belgas y hembras de fusta para criar. Paseo de la Victoria, número 14.

Se venden dos coches landeau y otro millor, ambos en perfecto estado de uso. Precios económicos. Para verlos y tratarlos, Angel de Saavedra, 4. 10-9

Desde San Juan se arrienda la casa calle San Fernando, núm. 120; para precio y condiciones, Abjér, 34. 10-4

MUY IMPORTANTE

En esta época del año, en la que tanto abundan las enfermedades, la base de la alimentación prescrita por los médicos á sus enfermos es la leche de cabra. Pero ocurre (y esto todo el mundo lo sabe) que la mayoría de los expendedores de este artículo lo adulteran, ó con sustancias nocivas ó simplemente con agua, y el enfermo, lejos de nutrirse, ingiere una poxíma que ó le hace daño ó por lo menos no le sirve para nada. Estos inconvenientes pueden remediarlos adquiriendo la leche en la expendeduría de la calle Armas, núm. 21, teléfono 217; donde por la mañana y por la noche se vende absolutamente pura, como puede el público comprobarlo por los medios que guste. No confundir este establecimiento con otros que hay en la misma calle de Armas. Es el núm. 21, teléfono 217.

ARRENDAMIENTO.

Desde San Juan en adelante se hace de la casa núm. 63 y 65, calle San Francisco, propia para establecimiento. Para precio y condiciones, María Cristina, 9, establecimiento de bebidas. 5-8

FERNANDO GUIJO

CIRUJANO-DENTISTA

Residencia sin número, extrarradio, esquina á la de Sevilla.